EJERCICIOS

Il Traza en tu cuaderno unos ejes de coordenadas y
representa en ellos los puntos A(-2, 4), B(0, -2), C(1, 6),
D(_3I o) y E(_3I —2).

N B~ O

N

] Encuentralas coordenadas del vértice D del rectan-
gulo ABCD, sabiendo que las coordenadas conocidas son
A(1I _3)1 B(1I 4) Y c(_4l 4)0

D(-4,-3).
] A partir del grafico de la gripe de Carlos, responde
a las siguientes cuestiones:

a) ;Cual es la diferencia de temperatura entrelas 10y las
13 horas?

b) ;A qué horas del dia la temperatura de Carlos es de
37,5°C?

c) (En qué intervalos de tiempo la temperatura sube o
baja?

d) ;Puedes deducir cuando ha tomado Carlos un anti-
térmico?

e) ;Cual fue la maxima temperatura? ;Y la minima?

f) ;Cual fue la oscilacion de la temperatura durante el
dia?

a) 1°C b) 11, 14,17 y 21,5 horas.
) Sube: [8,13] y [15,20]; baja: [13,15] y [20,23].
d) Alas 13y a las 20 horas.

e) 39°C, 36,5°C f)39-36,5=2,5°C

I El grafico representa la clasificacion de un club de
futbol en el campeonato de Liga durante las diez pri-

meras jornadas. Interpreta la marcha del equipo en el
campeonato de Liga a partir del grafico.

Posicion
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Jornadas

En la primera jornada se colocé en el quinto puesto; en la
segunda retrasé una posicion; en la tercera pasé al segundo
puesto y fue perdiendo un lugar cada semana hasta la sexta
jornada, en la que estaba en la quinta posicién; la jornada
siguiente perdi6 dos posiciones, quedando en el séptimo
lugar, donde se mantuvo en la octava jornada; adelanté un
lugar en la novenajornaday dos en la décima, quedando en
el puesto cuarto.

5 Dibuja la grafica correspondiente a la siguiente ta-
bla de valores y une los puntos con una linea poligonal:

0 2 4 6 8

1 2 3 4 5
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IZ El enfriamiento de un horno eléctrico desde el ins-
tante en que se desconecta sigue la evolucién indicada
en la tabla:

0 10|20|30|40 |50

250|150 | 75|50 | 25|25

Representa la grafica asociada a esta tabla de valores.
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En el colegio se ha realizado un estudio para ana-
lizar la relacién entre la edad y la altura de los alumnos.
Los resultados correspondientes a diez nifios se recogen
en la tabla de valores.

12| 12| 13| 15| 14| 15| 14| 13| 16| 14

146|152 {158 |165 160 {170 (155 |160 (172 [165

a) Representa la grafica correspondiente.
b) ;(Tiene sentido unir los puntos obtenidos?

c) ¢(En qué valores esta comprendida la edad de los diez
ninos elegidos para el estudio? ;Y la estatura?



a) Altura

170
165
160
155
150
145 *
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12 13 14 15 16 Edad

b) No tiene sentido unir los puntos.
¢) Entre 12y 16 anos. Entre 146y 172 cm.

¥ Indica qué graficas representan una funcion:

a) b) <)

] Describe las caracteristicas de la funcion represen-
tada en la grafica.

Laa)ylac).
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Dominio [0, 10]; recorrido [5, 24]; creciente [0, 4] y [7, 8]; de-
creciente [4, 7]y [8, 9]; constante [9, 10]; extremos en (0, 4),
(4,24),(7,10)y (8,17).

[EI7 Representa en tu cuaderno la grafica correspon-
diente alos valores de la tablay, a partir de ella, describe
las caracteristicas de la funcion.

120 |60 |40 |30 |24 |20 | 15
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Dominio [1, 8], recorrido [15, 120]; siempre decreciente; ex-
tremos en (1, 120) y (8, 15).

Wil Dibuja la grafica de las funciones:

a)y=2x b)y=x ) y=-2x
Y
- y = 2x
2 y=X_
//
22— 2 | x
—
‘ y=-2x
4

P! Dibuja la grafica de las funciones:

a)y=-x+1 b)y=3x-2 o y=-2x-1
y
A
o y=3x-2
-2 -1 1 2 X

2 y=-x+1

4

6 =-2x-1

IE Poralquilar un coche hay que pagar 90 € como can-
tidad fija, mas 2 € por cada kilometro recorrido.

¢Cual es la funcién que relaciona el precio total del alqui-
ler del coche con el numero de kilémetros recorridos?

y =2x+ 90, donde x es el nimero de kildmetros recorridos.

EJERCICIOS PROPUESTOS

REPRESENTACION DE COORDENADAS
EN EL PLANO

] [ JRepresenta en los ejes de coordenadas los pun-
tos A(-2, -2), B(0, 0), C(3, -3), D(-4, 4) y E(5, 5).
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%] ] Une los puntos de coordenadas A(3, 0), B(5, 3),
C(3,6) y D(1, 3). ;Qué figura geométrica se obtiene?

Un rombo. y ¢
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] [ Los vértices de una estrella dibujada en el plano
son los puntos de coordenadas A(0, 1), B(3, 0), C(4, -3),
D(5, 0), E(8, 1), F(5, 2), G(4, 5) y H(3,2). Determina las
coordenadas del centro de la estrella.

El centro estaen el (4, 1).
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I [ Los vértices de un paralelogramo son los puntos
de coordenadas A(-3, 2), B(0, 2), C(1, 4) y D(-2, 4). ;Cua-
les son las coordenadas del punto de interseccion de las
diagonales?

(_11 3)

5 [T Silos puntos A(4, 1), B(13, 4), C(10, 7) y D(x, y) son
las coordenadas de los vértices de un paralelogramo,
icuales son las coordenadas del vértice D?

Los vértices deben ir ordenados: A, B, Cy D. El vértice que
falta es el (1, 4). Si no se impusiera orden habria otros dos
puntos que también formarian con los anteriores un para-
lelogramo: el (7, 2) y el (19, 10).

INTERPRETACION DE GRAFICOS

IE [ ]Piensa en tu estado de 4nimo, un lunes desde que
te despiertas hasta que te acuestas. Haz una grafica
que represente esta situacion dando valores reales a la
primera magnitud (horas del dia), y valores aproximados
a la segunda magnitud (estado de animo entre 0 y 10).

Respuesta abierta.

[F]1En un partido de fatbol sucede lo siguiente:

— Salida de los equipos al campo.

— Errores arbitrales.

— Gol del equipo local.

— Penalti en contra de los locales.

— Error en el lanzamiento del penalti.
— Gol del equipo local.

— Descanso.

— Gol del equipo visitante.

— Fin del partido.

— Victoria del equipo local.

En tu cuaderno, haz la grafica del ruido que se produce
en el estadio en funcion del momento del partido.

1

[——

T ———

—
—
I

0
8
6
4
2

20 40 60 80 100

X3 i ] Representa una grafica que describa cada una
de las situaciones siguientes:

a) La variacion de la temperatura de un horno desde el
instante inicial de encendido hasta su enfriamiento
final.

b) El niimero de alumnos que hay en el patio del colegio
durante un dia cualquiera de clase.

c) La cantidad de espectadores en un campo de fitbol,
desde una hora antes del inicio del partido hasta una
hora después del final.




2] ] El perfil de un paseo en bicicleta de 27 kilémetros
viene dado por la siguiente grafica:
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Distancia en kildmetros

24 27 30

Interpreta la grafica del trazado del perfil.

El paseo empieza a una altitud de 50 metros y acaba a una
altitud de 150 metros. Empieza subiendo hasta aproximada-
mente el minuto 4, en el que desciende levemente hasta el
minuto 7,5, donde empieza a escalar el primer puerto serio
de una altura de 300 metros, lo que consigue en el minuto
15 (aprox.). Baja hasta los 50 metros en el minuto 18 y vuelve
a subir un segundo puerto que tiene una altura de 500 me-
tros, lo que consigue en el minuto 21, y desde aqui baja
hasta los 150 metros, coincidiendo con el minuto 27.

I [ Interpreta la grafica del peso de un bebé utili-
zando el vocabulario adecuado.

55
5

4,5 /
4 /

3,5
3
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Peso (kg)

0 2 4 6 8 10 12 14
N.° de semana

Funcién continua; dominio [0, 12], recorrido [3, 5]; decre-
ciente enlosintervalos 0a 2y 6 a 8; creciente en los intervalos
2 a6y 8a 10; extremos en los puntos (2, 3), (6, 4), (8; 3,75) y
(12, 5).

GRAFICA ASOCIADA A UNA TABLA
DE VALORES

] [[] Utiliza una tabla para indicar el tiempo que de-
dicas cada dia a ver la television y representa la grafica
correspondiente.

Respuesta abierta.
P! (] Utiliza una tabla para indicar el tiempo que de-

dicas cada dia a estudiar y representa la grafica corres-
pondiente.

Respuesta abierta.

E] ] Los datos de la tabla corresponden a un paseo
en globo. Las variables son la altura x (m) y la distancia
que se divisa desde el globo y (km). Construye la grafica.
{Tiene sentido unir los puntos?

4 6
10 12
20 | 18
30 | 22
50 | 28

100 | 38
500 | 90

Sitiene sentido unir los puntos.
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7 ] Construye las graficas que corresponden a
cada una de las siguientes tablas. Decide si debes unir
los puntos o no.

a) Peso de Alberto desde que nacié hasta los 16 aios:

0| 2| 4| 6| 8|10(12 |14 |16
35|11 |17 22|26 |33 |37 |49 |55

b) Velocidad de Julia en la bici durante un paseo:

1/ 5/6| 7|8 9|10(11|12(13 |14 |17

10(10| 0| 0|11 (10| 4| 4|18 (25|24 | O

a) Sise unen los puntos.
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b) Sise unen los puntos.
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Tabla 1

I [ ;Qué tabla le corresponde a la grafica?

2

4
-1

-2
Tabla 3
-5|-2| 0
2 -1
-6 -2 -1

La tabla 3.

Tabla 1

T3 [fi] Asocia a cada tabla su grafica.
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Gréfica 1, tabla 3; Grafica 2, tabla 4; Grafica 3, tabla 2; Grafica
4, tabla 1.

[fi] La velocidad con que llega al suelo un cuerpo
que cae libremente desde una altura determinada viene
dada por la tabla:

0 |05 (1 1,5] 2 253
0 (31(42|54|63)|7 77

Representa la grafica correspondiente alos valores de la
tabla. ;Tiene sentido unir los puntos obtenidos?

Sitiene sentido unir los puntos.
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IE [iT] De un muelle se cuelgan pesos que dan lugar a
los alargamientos indicados en la tabla:

05 |1 2 3 |4
0,35/ 0,7 | 1,4 | 21| 2,8

Representa en tu cuaderno la grafica correspondiente a
los valores de la tabla.

3
925 //
g 2 v
E15 %
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1 2 3 4
peso

IEE) [T51] Utiliza la grafica del ejercicio anterior para de-
terminar el alargamiento que experimenta el muelle al
colgar de él un peso de 1,75 kilogramos. ;Se puede de-
ducir el alargamiento que tendra el muelle si se cuelga
de él un peso de 5,5 kilogramos?

Alargamiento: 1,225 cm.

Se puede deducir el alargamiento; la funcion es y = 0,7, lu-
ego serd un alargamiento de 3,85 cm.



CONCEPTO,DE FUNCION.
CARACTERISTICAS

T [F] ;Qué graficas representan una funcién y cuales
no? Explica por qué.

b)
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Representan una funcién la ¢) y la d). Las otras no representan
una funcién, porque hay valores de x que tienen dos ima-
genes.

Wil [[] Construye la tabla que corresponde a la grafica
e indica si representa una funcion.

N
N

22 A
20
18
16
14
12

*e

* e

*
*

Longitud de cuarta (cm)

10
10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34
Longitud del pie (cm)

No representa una funcién porque hay puntos distintos con
la misma abscisa.

14115(16 (1818 |19(19(20|20(21|21|23|23|24|25]|32
12(14|13 (16| 17|14 (15]17|18[18|19|14|18|20|22]| 21

W¥] [i_] Construye la tabla que corresponde a la grafica
de la sombra de una farola e indica si representa una
funcion.

)
I

Longitud
de la sombra (m
=

8 9 10 1 12 13 14 15
Hora

Si representa una funciéon. Una tabla podria ser:

911011 ]12]13] 14

24116112110 9 |10
WX [[_]Estudia las caracteristicas de la funcién cuya gra-
ficaes:
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Funcion continua; dominio [0, 27], recorrido [100, 500]; cre-
ciente en los intervalos [0, 9], [12, 16]; decreciente en el inter-
valo [16, 27]; constante en [9, 12]; extremos en (0, 100),
(16, 500) y (27, 100).

P! [11] Un depésito de agua de 300 litros de capacidad
esta vacio. Se abre un grifo durante 15 minutos y se llena
hasta la tercera parte de su capacidad. Se cierra el grifo
durante media hora. Durante 10 minutos se extraen del
depdsito 50 litros de agua para el riego, posteriormente
se vuelve a abrir el grifo durante 30 minutos hasta llenar
completamente el depésito.

a) Dibuja en tu cuaderno una grafica para expresar la
situacién descrita.

b) Estudia las caracteristicas de la grafica de la funcion.

a) 300
250 //
., 200 /
£ 150 /
100 /
sol /. AV

20 40 60 80
minutos

b) Funcién continua; dominio [0, 85], recorrido [0, 300]; cre-
ciente en el intervalo de 0 a 15 minutos y en el intervalo
de 55 a 85 minutos; constante en el intervalo de 15 a 45
minutos; decreciente en el intervalo de 45 a 55 minutos;
extremos en los minutos 0, 55 y 85.

P15 [ii] Dibuja la grafica de una funcién con las siguien-
tes caracteristicas:

a) El dominio es el intervalo de 0 a 10.
b) El recorrido es el intervalo de 0 a 12.

c) La funcién es creciente en los intervalosde 0 a3 y de
7a09.
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d) La funcidn es decreciente en los intervalosde3 a7y
de9a10.

e) Los extremos de la funcion son los puntos de coorde-

nadas (3, 6),(7, 1) y (9, 12).
f) LaimagendeOes2ylaimagende 10 es 8.

12
10
8

6
4
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I3 [E51] En un laboratorio fotografico los precios de las
reproducciones fotograficas estan en funcién del nu-
mero de reproducciones que se hagan con arreglo a la

/

/

N
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2 4

siguiente tarifa:

6 8 10

De1a10 0,25 €/unidad
De 11a20 0,20 €/unidad
De21a30 0,19 €/unidad
De31a40 0,15 €/unidad
Mas de 40 0,12 €/unidad

Representa la gréfica de la funcién que corresponde a
la tabla anteriory, a partir de ella, completa la siguiente

tabla de valores en tu cuaderno:

12 | 24 | 32

45

2,4 (4,56 | 4,8
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FUNCIONES DADAS MEDIANTE
EXPRESIONES ALGEBRAICAS

[ifi] Determina la funcién que relaciona el perimetro
de un cuadrado con la longitud de su lado. Representa

la grafica de la funcion obtenida.

= 4x, donde x es lo que mide el lado.
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PX] [ii] Expresa la funcion correspondiente a cada una
de las siguientes situaciones:

1

2

N A O

a) El doble de cada numero.

4

b) El siguiente de cada nimero natural.

c) El doble de cada nimero mas cuatro.

a) y=2x

PX] [ Representa la grafica de la funciéony = 5x - 1.

b)y=x+1

Q y=2x+4

y
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[ET)] [T] Representa la grafica de la funcién y = x.

il ] Dadas las funciones f(x) = 2x + 3, g(x) = -5x - 4:

y

N

_

_

N

a) Representa sus graficas.
b) Indica cual es la pendiente de cada una de ellas.

a)

b) Pendiente = 2; pendiente = -5.

N y
N c ]
N
d X
=7 | -1 \\
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M
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7] ] Identifica cudles de los puntos A(5, 3), B(4, 2),
1
c(1,1),D(-1,1),E(-1,0) y F(-Z, ;) pertenecen ala grafica

x+1

de la funciony =
A CyeE.

[EE] 551 Encuentra la funcion asociada a cada tabla:

a) 21|01 ]2
-6|-3/0[3]|6
b) 21|01 |2
-1(-0,5 0 |0,5] 1
4] 2011012
3| 0|3|6]9
d) 211011 |2
1115] 2 |25 3

b) v =
)y 5
d) y=0,5x+2

a) y=3x X

Q y=3x+3

[_1Representa en los mismos ejes las funciones de
los apartados a) y c) del ejercicio anterior. Haz lo mismo
con las funciones de los apartados b) y d). ;Qué obser-
vas?
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[E5 [111] Relaciona cada funcién con su grafica:

a) y=0,5x b)y=-x+4

@

o y=2x-1
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[ETE 1] Si 1 € equivale a 1,20 délares, ;cual es la funciéon
que permite la conversion de euros en délares? Repre-
senta la grafica de esa funcioén.

y=12x
120
100

80 -
60 =

40 =

20 ‘/

20 40 60 80

100

[fi] Si en una tienda han rebajado un 10 % todos sus
articulos, ;qué funcion permite saber el precio final de
cada articulo? Representa la grafica de esa funcion.

y =09
100 >
80 >
60 -

20 7

20 40 60 80

100

75



